



破浪前行 暴雨中转移5000余人

受强降雨影响，垫江县部分路段积水深约2米，造成6人死亡

特写

女子被洪水卷走命悬一线 两村民跳河奋力游向她……

“救命！救命！”忠县兴峰乡的秦淑琼从黄金河上游快速冲了下来，范海东、范海龙闻声立即跳入湍急的洪水中施救，这是11日中午发生的一幕。获救后，她仍心有余悸。

突如其来的强降雨，导致忠县境内兴峰乡黄金河水位迅速上涨，三元村居民点临忠万路路边的房屋一楼几乎全部被淹没。

三元村三组村民范海东家的房屋，因地势比公路高出3米，所以没有被淹，不少村民来他家的坝子避险。突然传来的呼救声，吸引了大家的视线。只见湍急的洪水中，一名女子在拼命挣扎，但因为水流太急，她无法自救。

说时迟那时快，范海东和范海龙双双跳入水中，奋力向女子游过去。由于洪水来势汹汹，两人虽然吃力地游到女子身边，却没有把握能将人救上岸。

岸边也有许多热心村民加入救援，有的递绳子，有的“指挥”三人向岸边的货车靠近。

计划没有变化快，三人往岸边转身时，根本不能形成一个整体，被洪水迅速冲散。范海东拉着女子不让她失去控制。三人被洪水迅速冲向下游。

另有三名村民见状也爬上货车车顶，把绳子甩下去合力救援，村民齐心协力将人拉上车顶，又层层接力，把人转移到范海东家的坝子中，成功完成了最后的施救。

“要不是他们舍身救我，我都不知道被水冲到哪里去了！”秦淑琼说，她是三元村居民点的居民，由于房屋一楼被水淹没，在尝试转移的过程中，不慎被洪水冲走。

新重庆-华龙网记者 羊华 王钰 付蔚婷 通讯员 赵军 袁明琼



垫江杠家镇，转移受灾群众。



范海东、范海龙在洪水中施救秦淑琼。

7月10日7时至11日7时，垫江县普降暴雨到大暴雨，局地特大暴雨。

昨天下午，记者从垫江县澄溪镇、裴兴镇等地了解到，当地出现河水倒灌导致的洪水灾害及人员被困情况，部分路段积水深度约2米，当地组织转移群众5000多人。目前水位正在缓慢退去，当地正组织开展清淤、排查受损及次生灾害等相关情况。

皮划艇成连接安全的生命之舟

“屋里还有一个！”“慢点……安全了安全了……”澄溪镇，雨水还在淅淅沥沥地下，水位已没过腰间，救援人员背着被困的两名儿童从住宅中走来，一步一步走向救援艇。

皮划艇划开水花，迅速向岸边驶去，等在周边的救援队、群众迅速上前帮忙。

皮划艇破浪前行，成为连接安全的生命之舟，救援队员不顾个人安危，一次次划向被困群众；而在水深及腰的街道和居民楼内，救援人员更是肩并肩、手挽手，将一位位被困群众从水中背起，小心翼翼地穿过洪流，转移到安全地带。

“昨天提前进行了暴雨预警，启动了应急救援，我们提早转移了群众，今天救援的是一家四口，因为行动不便被困家中。”澄溪镇文化服务中心李庆向记者介绍。

11日下午，记者从裴兴镇相关部门了解到，目前积水还没有退到平时的水位，当地正在组织人力进行清淤、消毒等工作。镇上居民李女士告诉记者，自己三十多岁了，“从来没有见过这么大的雨。”

“从昨晚到现在，没有合过眼！”工作人员介绍，“今天水退了之后，群众陆续返回，一些危险地点我们也拉了警戒线，下午我们又组织镇村社的党员干部，还有应急救援人员，包括一些在家的壮年群众去裴兴河边清淤、消毒，还要检查一些地方，比如公路是否有垮塌等。”

18个乡镇(街道)出现大暴雨

垫江当地相关部门介绍，10日夜间起，垫江18个乡镇(街道)出现大暴雨，此次降水过程，澄溪镇胡家湾降雨达254.6毫米，为垫江县有气象记录以来的最大日降水量，部分街道、农田被淹，低洼地带少数居民被困，当地政府启动防汛救灾应急预案，组织镇村社干部和应急救援队，开展抢险救援，转移群众5000余人，救助被困人员十多人。

据新华社报道，垫江县澄溪镇、裴兴镇等14个乡镇、6985人受灾，房屋倒塌5间。据垫江县防汛救灾指挥部发布消息，受强降雨影响，截至11日13点50分，垫江县有4人因强降雨导致的地质灾害死亡，2人溺水死亡。

新重庆-上游新闻记者 汤皓 实习生 吴瑞洁

救援

长寿:转移安置396户957人

长寿区海棠镇、云台镇受灾较重，最大降雨量达207.9毫米，最大小时雨量达51.3毫米。道路、街道、房屋被洪水淹没。

消防救援人员到达现场时发现，原本的通行要道因水位上涨无法通行，约40户房屋被洪水淹没，水位最深处超过3米，且仍在不断上涨，多名居家群众、老人及小孩被困。根据现场情况，消防救援人员利用橡皮艇逐栋搜寻被困群众，给群众穿上救生衣等防护装备。经过5个多小时的紧张救援，消防救援人员分批次将100余名群众转移到安全区域。

据长寿区应急管理局最新统计，当地转移安置396户957人，全区暂无人员伤亡。目前，群众开始自发进行灾后清理工作，生产生活也在有序恢复中。

忠县:连夜转移525人

11日凌晨，拔山镇八德村6组果园沟有4名村民被河水围困。救援人员到达现场后发现，4名村民中有一名小孩，3名老人，被困对岸，且房屋进水，无法自行外出。经过1个小时的紧张救援，消防救援人员将4名被困村民成功转移至安全地带，并无大碍。

据介绍，7月10日夜间开始，忠县陆续出现雷雨天气，境内大部分地区迎来暴雨和大暴雨。忠县连夜启动应急预案，截至11日上午8点，全县受灾人口1022人，双桂、拔山、白石、新立、花桥5个乡镇



丰都许明寺镇干部群众转移受灾居民



7月11日，忠县当地干部群众清除道路落石保畅通。



7月11日，巫溪县当地党员干部帮助沿河商户撤离。



7月11日，长寿区云台镇，救援人员正在救援被困群众。

据新重庆-重庆日报